

无锡地铁走过了十个年头。在这十年里,无锡地铁的建设印证了无锡速度。从2003年的一张规划蓝图到2008年成立轨道办和轨道公司。从2009年地铁1号线开工建设,到2014年两条地铁线路先后开通运营。从2016年高标准启动第二轮地铁建设,到今天,我们共同见证地铁3号线一期全线贯通历史性时刻。

李佳芮 无锡地铁

# 携梦想 创未来——无锡地铁十周年



## 回望

十年一瞬,无锡地铁的团队从最初的19名初创者,到今天成为3800人规模的年轻化、专业化、多元化集团企业。地铁项目的意义不再是简单的市政交通工程,更在推动城市经济社会发展中发挥着日益重要的作用。

2018年6月1日,无锡市委在开展我市重大基础设施建设调研时强调:城市轨道交通

等重大工程要在扬子江城市群和区域一体化发展中当好排头兵,为经济社会高质量发展打好基础,发挥先导作用。

新的十年已悄然开启,再次踏上新的历史节点,无锡地铁将直面物联网、高端服务业、智慧城市等全新挑战和机遇。展望未来,我们将朝着实现两个一百年的奋斗目标,为下一个十年迈出坚实的第一步。

## 蓝图

改革开放的四十年,是无锡这座江南名城,从水网时代,到路网交通,再到轨道交通网经济的三大跨越时期。

2006年,市政府批复的《无锡市快速轨道交通线网规划》中,由5条线组成的地铁架构,奠定了无锡市轨道交通的基础。

然而,从2008年无锡地铁启动建设以来的这十年间,无锡经济社会发展和城市形态发生了翻天覆地的变化,2017年成功

跨入万亿GDP俱乐部。无锡城市轨道交通的规划理念也进行了多轮次调整,也被赋予了更多的内涵。按照我市区域枢纽性中心城市定位,目前正深化研究城市轨道交通总体规划,在未来成型后的无锡市轨道交通网将由三个层次构成:地铁支撑城市中心能级提升、市郊铁路辐射串联外围组团、市域轨道则是实现锡澄宜一体两翼融合发展的大动脉。

## 匠铸

2008年无锡成为国内首批获批兴建地铁的地级市。面对建设初期没有经验、没有人才的现状,无锡地铁积极探索特色发展之路,创树了“一模两化”的业界典范,构铸了安全和质量“双全”体系。通过“产学研用”,实现了一系列技术革新与突破,盾构下穿大运河、下穿沪宁线、沪宁高架桥转体等施工达到当时国内领先水平,保持了重大及以上安全和质量事故零发生;信号系统CBTC提前半年全功能开通,得到了业界和主管部门的好评。独立承担了江苏省《城市轨道交通施工现场标准化

指南》课题研究。住建部专程来锡召开现场会,推广无锡地铁安全质量管理和施工现场管理成功经验。

十年建设,十年匠铸,无锡地铁的建设者们用实际行动践行了从高速度向高质量发展的信念,最终获得了诸多来之不易的辉煌荣誉,省市最高荣誉扬子奖和腾飞奖,火车头奖、鲁班奖,尤其是国家级的最高荣誉——国家优质工程金质奖。所有的这些都是全体地铁建设者在平凡却又不平凡的奉献中铸就的,更是我们迎接一轮轮改革和发展的不竭的力量源泉。

## 创变

无锡地铁在香港“地铁+物业”的基础上,在全国率先提出“客流培育+资源开发”共进互补特色模式。雪浪坪地铁上盖——绿地·天空树,成为国内地铁开发的典范之一。三阳广场站TOD,以满分位列全国2113个轨道站点TOD综合排名第一。全国轨道交通文创中心落户无锡。自主成立专业机构,打造外拓拓展新平台。

随着互联网大数据时代的到来,地铁发展迎来了新的挑战与机遇。2017年,无锡地铁“码

上行”在全国率先开启地铁扫码时代。公共自行车打造了地铁“最后一公里”智慧慢行系统。智慧物业“1+N”,促进节能经济、物联网、智能楼宇等前沿技术与高端服务业的融合发展。

“工程换技术、技术兴产业、产业促发展”,地铁工程积极承担城轨产业本地化的桥梁。在参与无锡市智慧装备制造和智慧产业落地过程中,一系列高精尖智能产业,纷纷通过轨道交通扎根锡城大地,为地方经济发展付出了努力。

## 方圆

无锡地铁集团作为新兴市属国有企业,充分发挥党委的政治核心和领导核心作用,围绕“问题”和“发展”两个导向,以高质量党建引领高质量发展,促进集团做优做强做大。

在强内核上,以开展“百名党员干部进工班”“一支部一特色”“三亮工程”等品牌创建活动为抓手,引导党员干部深入基层一线,解难题、聚人心、做表率,打造一支叫得响、拉得出、打得赢的党员先锋队伍。按照党管干部、党管人才总要求,大力实施“789人才培养工程”“群鹰+双火”等人才计划,努力

构建科学、长效、规范的人才培养机制。

在聚合力上,联合地铁沿线单位党组织创新成立了无锡地铁城际党建联盟。联盟紧紧围绕打造“两线一带”(地铁运营中的靓丽风景线、建设中的流动风景线和区域党建示范带)发展目标,有机串联起沿线5个区,吸纳百余家企业加入联盟,形成“八联八共”共建形态,搭建互联互动平台。建立联盟“铁三角”,攻克管线迁改、征收拆迁等建设难题,带技术、带服务上门。推出地铁贴心服务,“地铁+铁路”爱心接力网等26项特色项目,受到市民欢迎。

## 绽放

2018年7月28日,无锡市委十三届六次全会召开,要求全市上下努力当好全省高质量发展的标杆、示范和领跑者。

在新的历史发展时期,无锡地铁将以更坚定的信念,深入推动人才强企战略、激发国企活力,立足主业、创新发展。

不忘初心,行稳致远。在取得的荣誉与自豪面前,无锡地铁人始终牢记追逐梦想的

征程上没有捷径,我们将按照建地铁就是建城市的共赢理念,牢记“建一流地铁、创运营典范”的美好初心,让政府放心、让市民满意、让企业振兴、让员工成长,当好公共交通承载的主力军、争当城乡建设的排头兵,在建设“强富美高”新无锡的宏伟征程上,书写具有地铁特色的华彩篇章,向广大市民交出一份令人满意的答卷。